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Οι πρϊτεσ βαςικζσ ερωτιςεισ:  
Πότε ζγινε ο Τρωικόσ πόλεμοσ; 
Ο Σρωικόσ πόλεμοσ ζγινε περίπου το 1180 π.Χ., ςτθ διάρκεια 

των Μυκθναϊκϊν χρόνων, τθν εποχι του Χαλκοφ. 
  
Πότε ςυντζκθκε θ Οδφςςεια; 
Η Οδφςςεια ςυντζκθκε μετά από 400 χρόνια, δθλαδι το 800 π.Χ. ςτθ διάρκεια 

τθσ Γεωμετρικισ εποχισ. 
  
Πότε καταγράφτθκαν τα ζπθ Οδφςςεια και Ιλιάδα; 
Σα ζπθ καταγράφτθκαν για πρϊτθ φορά περίπου το 560 με 510 π.Χ. ςτθν Ακινα, 

όταν τφραννοσ των Ακθνϊν ιταν ο Πειςίςτρατοσ ι ο γιοσ του ο Κππαρχοσ. Ωσ τότε 
διαδίδονταν προφορικά. 

  
Ποιοσ ςυνζκεςε τθν Οδφςςεια και τθν Ιλιάδα; 
υνκζτθσ τθσ Οδφςςειασ και τθσ Ιλιάδασ ιταν ο Όμθροσ. υνεπϊσ ο Όμθροσ ζηθςε 

γφρω ςτο 800 π.Χ. 
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Από τουσ Μυκθναίουσ και τον Σρωικό πόλεμο ωσ τθν καταγραφι των επϊν 

Πότε ακμάηουν οι Μυκθναίοι; 
Σο 1600 π.Χ. περίπου αρχίηει θ περίοδοσ ακμισ των Μυκθναίων. 
Σο 1450 π.Χ. κατακτοφν τθν Κριτθ, όπου άκμαηε ο Μινωικόσ πολιτιςμόσ και 

κυριαρχοφν με τα πλοία τουσ ςτο Αιγαίο πζλαγοσ. 
Σο 1400 π.Χ. κτίηονται τα πρϊτα ανάκτορα, π.χ. των Μυκθνϊν, τθσ Σίρυνκασ, τθσ 

Πφλου και τθσ Θιβασ. 
  
Πότε ζγινε ο Τρωικόσ πόλεμοσ; 
Ο Σρωικόσ Πόλεμοσ πρζπει να ζγινε περίπου το 1200 με 1180. 
  
Ποιοι βαςιλιάδεσ (άνακτεσ) των Μυκθναίων πολζμθςαν ςτθν Τροία; 
Από τθ Β ραψωδία (ςτ. 494-759) τθσ Ιλιάδασ μακαίνουμε όλουσ τουσ βαςιλιάδεσ 

που πολζμθςαν ςτθν Σροία, μαηί και τον αρικμό των πλοίων που είχε μαηί του ο 
κακζνασ. Αρχθγόσ τθσ εκςτρατείασ ιταν ο βαςιλιάσ των Μυκθνϊν, τθσ ιςχυρότερθσ 
μυκθναϊκισ πόλθσ, ο Αγαμζμνονασ. Σον ακολοφκθςαν ο Μενζλαοσ, ο Οδυςςζασ, 
ο Αχιλλζασ, ο Νζςτορασ, ο Διομιδθσ, ο Αίαντασ ο Σελαμϊνιοσ, ο Αίαντασ ο Λοκρόσ, 
οΙδομενζασ κ.ά. 
 

Τι ζγινε μετά τθν καταςτροφι τθσ Τροίασ; 
Μετά τθν καταςτροφι τθσ Σροίασ οι Αχαιοί επιςτρζφουν ςτισ πατρίδεσ τουσ. Ήδθ 

όμωσ είναι εξαντλθμζνοι από το δεκάχρονο πόλεμο ςτον οποίο χάκθκαν 
εκατοντάδεσ άντρεσ. Ζτςι, δε κα μπορζςουν να αντιμετωπίςουν τα νζα ελλθνικά 
φφλα που ζρχονται από το Βορρά. 

  
Ποιοι εμφανίηονται ςτον ελλαδικό χϊρο το 1100 π.Χ.; 
Σο 1100 π.Χ. αρχίηουν να κατεβαίνουν από τθ Μακεδονία και τθν Ήπειρο οι 

Δωριείσ (κάκοδοσ των Δωριζων), οι οποίοι, χρθςιμοποιϊντασ ωσ υλικό για τθν 
καταςκευι των όπλων τουσ το ςίδθρο, νικοφν τουσ Μυκθναίουσ (οι οποίοι 
χρθςιμοποιοφν το χαλκό) και τουσ αναγκάηουν να μετακινθκοφν προσ τα παράλια 
τθσ Μ. Αςίασ. 

  
Οι Μυκθναίοι ςτα παράλια τθσ Μ. Αςίασ 
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τισ νζεσ τουσ πατρίδεσ οι Μυκθναίοι ζχουν φζρει όχι μόνο τα απαραίτθτα για να 
ξεκινιςουν μια νζα ηωι, αλλά και τισ μνιμεσ τουσ από ζνα θρωικό παρελκόν, τότε 
που οι βαςιλιάδεσ τουσ (άνακτεσ) νικοφςαν ςτθν Σροία τον βαςιλιά (άνακτα) 
Πρίαμο. Σισ αναμνιςεισ τουσ αυτζσ τισ μεταδίδουν από γενιά ςε γενιά μζςα από τα 
τραγοφδια. Σα τραγοφδια αυτά φτάνουν ωσ τθν εποχι που ζηθςε ο Όμθροσ, δθλαδι 
το 800 π.Χ.. Ο Όμθροσ ςυνζκεςε (ζνωςε) όλα αυτά τα τραγοφδια κι ζτςι 
δθμιοφργθςε τα δφο ζπθ, τθν Ιλιάδα και τθν Οδφςςεια. 

 
Οι αοιδοί και τα τραγοφδια των Μυκθναίων 

Ποιοι είναι οι αοιδοί; 
Ήδθ από τα χρόνια των Μυκθναίων οι βαςιλιάδεσ (άνακτεσ) είχαν ςτα ανάκτορά 

τουσ τραγουδιςτζσ που εκτόσ των άλλων τραγουδοφςαν  τραγουδάκια (ζπθ) με τα 
κατορκϊματα των βαςιλιάδων τουσ. Κάκε καλόσ βαςιλιάσ ζπρεπε να ζχει ζναν 
τζτοιο τραγουδιςτι - τραγουδοποιό που λεγόταν αοιδόσ. 

Η λζξθ αοιδόσ προζρχεται από το ριμα ᾄδω / ἀείδω και ςθμαίνει τραγουδϊ. 
Από το ριμα ᾄδω / ἀείδω προζρχεται και θ λζξθ ἀοιδι, ᾠδι και ςθμαίνει 

τραγοφδι. 
Αοιδόσ, λοιπόν, είναι ο τραγουδιςτισ. Αυτόσ, βζβαια, δεν τραγουδοφςε μόνο, 

αλλά ςυνζκετε και τα τραγοφδια του. Εκτόσ από τραγουδιςτισ και ςυνκζτθσ ζπαιηε 
και μουςικό όργανο, τθν κικάρα ι φόρμιγγα. 

Με λίγα λόγια ο αοιδόσ είναι ςυνκζτθσ τραγουδιϊν + τραγουδιςτισ + 
οργανοπαίκτθσ. 

  
Ποια είναι τα χαρακτθριςτικά των αοιδϊν; 

 α. Οι αοιδοί τραγουδοφςαν τα ζπθ τουσ, με τθ ςυνοδεία κικάρασ / 
φόρμιγγασ. 

 β. υνζκεταν τα ζπθ αυτοςχεδιάηοντασ προφορικά βοθκοφμενοι, όπωσ 
πίςτευαν, από τθ Μοφςα θ οποία τάχα τουσ υπαγόρευε τα κζματα που 
επζλεγαν να τραγουδιςουν. 

 γ. Σραγουδοφςαν τα ζπθ ςε ςυμπόςια κυρίωσ ανακτορικά ι 
ςε εορταςτικζσ εκδθλϊςεισ τθσ κοινότθτασ. Ζγιναν ζτςι επαγγελματίεσ 
περιηιτθτοι, και κάκε ανάκτορο ικελε να ζχει τον αοιδό του. 

 δ. οι αοιδοί μποροφςαν να αυτοςχεδιάηουν γιατί, εκτόσ από το ταλζντο 
που ςίγουρα διζκεταν, εκπαιδεφονταν για το ζργο τουσ, οι νεότεροι από 
τουσ παλαιότερουσ, γονείσ ι δαςκάλουσ. Μάκαιναν δθλαδι τουσ κρφλουσ 
για τα ςθμαντικά γεγονότα και τουσ ιρωεσ του λαοφ τουσ και 
απομνθμόνευαν τυποποιθμζνα ςτοιχεία, όπωσ ςυνδυαςμοφσ επικζτων και 
ουςιαςτικών, φράςεισ και ςτίχουσ ι και ςκθνζσ ολόκλθρεσ. Είχαν ζτςι 
πρόχειρο ζνα απόκεμα που το προςάρμοηαν ςτο τραγοφδι που επζλεγαν 
κάκε φορά να πουν. Τραγουδοφςαν λοιπόν αυτοςχεδιάηοντασ αλλά 
εξοπλιςμζνοι καλά για το ζργο τουσ. 
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Αναπαράςταςθ αοιδοφ από αγγείο τθσ γεωμετρικισ εποχισ. 

 
Οι ραψωδοί και τα ζπθ 

Ποιοι είναι οι ραψωδοί; 
Με το πζραςμα των χρόνων τουσ αοιδοφσ τουσ διαδζχτθκαν οι ραψωδοί. Η λζξθ 

ραψωδόσ είναι ςφνκετθ και αποτελείται από τισ λζξεισ: ῥάπτω + ᾠδι, δθλαδι 
ςυνενϊνω τραγοφδια. Αυτό ςθμαίνει ότι οι ραψωδοί ζνωναν τα διάφορα τραγοφδια 
που υπιρχαν από παλιά και δθμιουργοφςαν νζα τραγοφδια, μεγαλφτερα όμωσ ςε 
μζγεκοσ. 

  
Ποια είναι τα χαρακτθριςτικά των ραψωδϊν; 

α. Δεν αυτοςχεδίαηαν όπωσ οι αοιδοί. Αρχικά φαίνεται πωσ ςυνζραπταν / 
ςυναρμολογοφςαν ποιιματα. 
β. Δεν τραγουδοφςαν αλλά απάγγελναν ρυκμικά τα ζπθ (άλλων ι δικά 
τουσ). 
γ. Δεν ζπαιηαν κάποιο μουςικό όργανο· κατά τθν απαγγελία όμωσ 
κρατοφςαν ραβδί, ςφμβολο εξουςίασ δοςμζνθσ από τουσ κεοφσ. 
δ. Δε ηοφςαν ςε ανάκτορα, αλλά ανικαν ςε επαγγελματικά ςωματεία και 
ταξίδευαν από τόπο ςε τόπο παρουςιάηοντασ τα ζπθ (κυρίωσ τα ομθρικά) 
ςε χϊρουσ ανοιχτοφσ, ςτισ μεγάλεσ προπαντόσ γιορτζσ των Ελλινων, όπου 
γίνονταν και ραψωδικοί αγϊνεσ. Ζτςι, τα ζπθ ακοφγονταν παντοφ όπου 
υπιρχαν Ζλλθνεσ. 

 
Ο Όμθροσ, αοιδόσ ι ραψωδόσ; 

Ποφ και πότε γεννικθκε ο Όμθροσ; 
Πιςτεφεται ότι ζηθςε κατά τον 8ο (ίςωσ μζχρι και τισ αρχζσ του 7ου) αι. π.Χ. ςτθν 

Ιωνία. 
Δε γνωρίηουμε ποφ ακριβϊσ γεννικθκε. Ήδθ από τθν αρχαιότθτα επτά πόλεισ τον 

διεκδικοφςαν· υπιρχε μάλιςτα ζνα δίςτιχο ςε δακτυλικό εξάμετρο: 
Ἑπτὰ πόλεισ μάρνανται ςοφὴν διὰ ῥίηαν Ὁμήρου· 
Σμύρνθ, Χίοσ, Κολοφῶν, Ἰκάκθ, Πύλοσ, Ἄργοσ, Ἀκῆναι. 
  
Πικανότερεσ κεωροφνται θ μφρνθ και θ Χίοσ. 
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Η παράδοςθ τον ικελε τυφλό, πράγμα που κεωρείται απίκανο. 
το βιβλίο τθσ Αρχαίασ Ελλθνικισ Γραμματείασ διαβάηουμε: 
«φμφωνα με τουσ ερευνθτζσ του ομθρικοφ ζργου, οι πόλεισ που ςυγκεντρϊνουν 

τισ περιςςότερεσ πικανότθτεσ τθσ καταγωγισ του είναι θ μφρνθ και θ Χίοσ. τθ Χίο, 
για παράδειγμα, εκτόσ από τθν «πζτρα του Ομιρου», υπιρχαν οι Ομθρίδεσ, μια 
ςυντεχνία ραψωδϊν, που τραγουδοφςαν τα ποιιματά του. Οι ονομαςίεσ, αντίκετα, 
Mελθςιγενισ (γιοσ του ιωνικοφ ποταμοφ ι του ιρωα Mζλθτα) και Mαιονίδθσ (γιοσ 
του μυκικοφ ιρωα Mαίονα) τον ςυνδζουν περιςςότερο με τθ μφρνθ. Γεγονόσ 
πάντωσ είναι πωσ ο δθμιουργόσ των εμπνευςμζνων επϊν, τθσ Iλιάδασ και τθσ 
Oδφςςειασ, ζηθςε ςτθν Ιωνία και θ ηωι και το ζργο του τοποκετοφνται ςτο δεφτερο 
μιςό του 8ου αι. π.X., εποχι ακμισ τθσ αριςτοκρατίασ ςτθν Ελλάδα, εποχι τθσ νζασ 
ακμισ του Ελλθνιςμοφ, με κζντρο τα παράλια τθσ Μικράσ Αςίασ και τα νθςιά. Η 
παράδοςθ τον ικελε τυφλό, ςτοιχείο όμωσ μάλλον απίκανο, ςυνδεδεμζνο ίςωσ με 
τθν τυφλότθτα γενικότερα των αοιδϊν και των μάντεων, τυπικό χαρακτθριςτικό του 
κρφλου, που ζχει ςχζςθ με τθν ζμπνευςθ των ατόμων που ςτεροφνται τθν όραςι 
τουσ.» 

  
Πότε πζκανε ο Όμθροσ; 
Για τον κάνατο του ποιθτι διαβάηουμε και πάλι ςτο βιβλίο τθσ Αρχαίασ Ελλθνικισ 

Γραμματείασ: «...θ παράδοςθ αναφζρει ότι ςυνζβθ ςτθ νιςο Κο των Κυκλάδων, όπου 
προςζγγιςε το πλοίο που τον πιγαινε ςτθν Ακινα. Πζκανε από ςτενοχϊρια.  Οι 
ςυνταξιδιϊτεσ του και οι κάτοικοι του νθςιοφ τον ζκαψαν με τιμζσ κοντά ςτθν ακτι. 
Η ςτενι ςχζςθ τθσ νιςου Κου με τον Όμθρο εμφανίηεται ςτθ νομιςματοκοπία. Η Κοσ 
βρίςκεται ανάμεςα ςτισ πρϊτεσ πόλεισ που κυκλοφόρθςαν νόμιςμα πάνω ςτο οποίο 
εικονίηεται θ κεφαλι του ποιθτι με τθν επιγραφι: «ΟΜΗΡΟΤ». 

  
Ο Όμθροσ τι ιταν αοιδόσ ι ραψωδόσ; 
Ο Όμθροσ ιταν ο πρϊτοσ ραψωδόσ. Απ'  όςα ξζρουμε πιςτεφουμε ότι ταξίδευε 

για να απαγγζλλει τα ποιιματά του, που πρζπει να τα ςυνζκεςε χρθςιμοποιϊντασ 
γραφι· ίςωσ να είναι και ο πρϊτοσ που κράτθςε ραβδί εγκαινιάηοντασ το είδοσ των 
ραψωδϊν. 

  
 

Σο ζποσ και τα είδθ του 
Τι είναι το ζποσ; 
Η λζξθ ζποσ προζρχεται από το ριμα ἔπω και ςθμαίνει: 
α) λόγοσ, διιγθςθ 
β) μεγάλο αφθγθματικό ποίθμα 
  
Ποια είδθ επϊν υπάρχουν; 
Ανάλογα με το περιεχόμενό τουσ τα ζπθ διακρίνονται ςε τρία είδθ: α) το 

μυκολογικό, β) το διδακτικό και γ) το θρωικό. 
  
Η Ιλιάδα και θ Οδφςςεια ςε ποιο είδοσ ανικουν; 
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Η Iλιάδα και θ Oδφςςεια ανικουν ςτο θρωικό ζποσ, γιατί αφθγοφνται 
κατορκϊματα θρϊων αλλά και κεϊν, που ςυχνά ςυνυπάρχουν με τουσ ανκρϊπουσ 
και κατευκφνουν τθ δράςθ τουσ. 

  
Ποια είναι τα βαςικά γνωρίςματα του θρωικοφ ζπουσ; 
Σα βαςικά γνωρίςματα του θρωικοφ ζπουσ είναι τα εξισ: 
α. παρουςιάηει μυκοποιθμζνα γεγονότα ενόσ μακρινοφ παρελκόντοσ ςαν να είναι 

αλθκινά· 
β. ζχει αντικειμενικό χαρακτιρα· δεν εκφράηει, δθλαδι, το ζποσ τισ 

υποκειμενικζσ/προςωπικζσ απόψεισ του ποιθτι, αλλά όλθ τθν κοινωνία μζςα ςτθν 
οποία δθμιουργείται. 

( Το ίδιο ιςχφει και για τα δθμοτικά μασ τραγοφδια· και αυτά αποτελοφν ςυλλογικι 
ζκφραςθ τθσ κοινότθτασ μζςα ςτθν οποία δθμιουργοφνται, ςε αντίκεςθ με τθν 
ποίθςθ των επώνυμων ποιθτών, που φζρει τθν προςωπικι τουσ ςφραγίδα.) 

  
Υπάρχουν κι άλλα ζπθ εκτόσ από τθν Ιλιάδα και τθν Οδφςςεια; 
Φυςικά και υπάρχουν κι άλλα ζπθ με τθ διαφορά ότι δε ςϊηονται ολόκλθρα. Σα 

γνωρίηουμε είτε επειδι ςϊκθκαν μόνο μερικά μικρά αποςπάςματα είτε από τισ 
περιλιψεισ τουσ που μασ άφθςαν μεταγενζςτεροι ςυγγραφείσ είτε μόνο από τον 
τίτλο τουσ. 

  
Αυτά τα ζπθ που ςϊκθκαν ζχουν το ίδιο κζμα με τθν Ιλιάδα και τθν Οδφςςεια; 
Κάποια από αυτά ζχουν το ίδιο κζμα με τθν Ιλιάδα και τθν Οδφςςεια. Σα 

υπόλοιπα ζχουν διαφορετικά κζματα. Για να κάνουμε τθ ηωι μασ πιο εφκολθ, τα 
ζχουμε χωρίςει ςε κφκλουσ, δθλαδι ςε ομάδεσ επϊν που ζχουν το ίδιο κζμα. Ζτςι, 
υπάρχουν τρεισ μεγάλοι «κφκλοι»: 

α) ο τρωικόσ κφκλοσ ι κφκλια ζπθ, 
β) ο αργοναυτικόσ κφκλοσ, 
γ) ο κθβαϊκόσ κφκλοσ 
τον επικό κφκλο ανικει θ Ιλιάδα και θ Οδφςςεια. τον ίδιο κφκλο ανικουν και 

όςα ζπθ ςϊκθκαν αποςπαςματικά. Παρακάτω αναφζρονται τα ζπθ που ανικουν 
ςτον Σρωικό κφκλο. 

  
Άλλα ζπθ και επικοί κφκλοι 

Υπάρχουν κι άλλα ζπθ εκτόσ από τθν Ιλιάδα και τθν Οδφςςεια; 
Φυςικά και υπάρχουν κι άλλα ζπθ με τθ διαφορά ότι δε ςϊηονται ολόκλθρα. Σα 

γνωρίηουμε επειδι ςϊκθκαν είτε α) μόνο μερικά μικρά αποςπάςματα είτε β) από 
τισ περιλιψεισ τουσ που μασ άφθςαν μεταγενζςτεροι ςυγγραφείσ είτε γ) μόνο από 
τον τίτλο τουσ. 

  
Αυτά τα ζπθ που ςϊκθκαν ζχουν το ίδιο κζμα με τθν Ιλιάδα και τθν Οδφςςεια; 
Κάποια από αυτά ζχουν το ίδιο κζμα με τθν Ιλιάδα και τθν Οδφςςεια. Σα 

υπόλοιπα ζχουν διαφορετικά κζματα. Για να κάνουμε τθ ηωι μασ πιο εφκολθ, τα 
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ζχουμε χωρίςει ςε κφκλουσ, δθλαδι ςε ομάδεσ επϊν που ζχουν το ίδιο κζμα. Ζτςι, 
υπάρχουν τρεισ μεγάλοι «κφκλοι»: 

α) ο τρωικόσ κφκλοσ ι κφκλια ζπθ, 
β) ο αργοναυτικόσ κφκλοσ, 
γ) ο κθβαϊκόσ κφκλοσ 
το τρωικό κφκλο ανικει θ Ιλιάδα και θ Οδφςςεια. τον ίδιο κφκλο ανικουν και 

όςα ζπθ ςϊκθκαν αποςπαςματικά. 
Παρακάτω αναφζρονται τα ζπθ και ο κφκλοσ ςτον οποίο ανικουν. 
  
Τρωικόσ κφκλοσ 
τον τρωικό κφκλο ςυμπεριλαμβάνονται τα ζπθ που είχαν ωσ κεντρικό κζμα τουσ 

τον τρωικό πόλεμο.  
Αργοναυτικόσ κφκλοσ 
τον αργοναυτικό κφκλο ςυμπεριλαμβάνονται τα ζπθ που είχαν ωσ κεντρικό κζμα 

τουσ τθν αργοναυτικι εκςτρατεία.  
Θθβαϊκόσ κφκλοσ 
α. Η Οιδιπόδεια Ωσ κζμα τθσ είχε το περίφθμο αίνιγμα τθσ ςφίγγασ, τθ λφςθ του 

από τον Οιδίποδα και κατά πάςα πικανότθτα το γάμο του με τθ μθτζρα του Ιοκάςτθ. 
Ωσ ςυνκζτθσ τθσ αναφζρεται ο Κιναίκων. 

β. Η Θθβαΐσ Είναι άγνωςτοσ ο ςυνκζτθσ τθσ, αν και ςτθν αρχαιότθτα αναφερόταν 
ο Όμθροσ. Ωσ κζμα τθσ είχε τον πόλεμο των παιδιϊν του Οιδίποδα και τθσ Ιοκάςτθσ, 
του Ετεοκλι και του Πολυνείκθ για τθν κυριαρχία τθσ Θιβασ και τθν μοιραία 
εκςτρατεία του Πολυνείκθ μαηί με άλλουσ ζξι θγζτεσ (Επτά επί Θιβασ) εναντίον του 
Ετεοκλι, αφοφ ςτο τζλοσ ςκοτϊνονται και οι δφο. 

γ. Οι Επίγονοι Αποτελεί ςυνζχεια τθσ Θθβαΐδασ, μιασ και αναφζρεται ςτουσ 
πολζμουσ νζων θρϊων για τθν κυριαρχία ςτθ Θιβα. Πικανόσ ςυνκζτθσ τθσ είναι ο 
Αντίμαχοσ, αλλά αναφζρεται και ο Όμθροσ. 

δ. Η Αλκμεωνίσ Ωσ κζμα τθσ είχε τθ δολοφονία τθσ Εριφφλθσ από το γιο τθσ τον 
Αλκμαίονα μιασ και θ Εριφφλθ είχε κανονίςει το κάνατο του πατζρα του 
Αμφιάραου. Η υπόκεςθ αναφζρεται ιδθ ςτθ Θθβαΐδα. 

  
Κφκλια ζπθ 
φμφωνα με τθν παράδοςθ οριςμζνα ζπθ ςυναποτελοφν ζνα μεγαλφτερο κφκλο, 

ο οποίοσ αφθγοφνταν ςε χρονογραφικι ςειρά τα μυκικά γεγονότα από τθν ζνωςθ 
του Ουρανοφ και τθσ Γθσ ωσ το κάνατο του Οδυςςζα. Πρϊτο απ' αυτά τα ζπθ ιταν 
θ Τιτανομαχία, θ οποία αναφερόταν ςτισ αρχαιότατεσ ςυγκροφςεισ των κεϊν 
μεταξφ τουσ για τθν κυριαρχία ςτον κόςμο. Ακολουκοφςαν τρία ζπθ 
του κθβαϊκοφ κφκλου και τελευταία ζξι από τα ζπθ του τρωικοφ 

 
ΕΙΑΓΩΓΗ ΣΗΝ ΙΛΙΑΔΑ 

Ιλιάδα και Ιςτορία 
Η Ιλιάδα, ακολουκϊντασ το κφριο γνϊριςμα τθσ επικισ ποίθςθσ, που είναι ο 

θρωικόσ χαρακτιρασ ςτο περιεχόμενό τθσ, αναφζρεται ςε ζνα ζνδοξο παρελκόν 
γεμάτο θρωικζσ πράξεισ. Ζτςι, αν και το ζποσ ςυντζκθκε τον 8ο αιϊνα, αναφζρεται 
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ςε αναμνιςεισ μιασ άλλθσ εποχισ, τθσ μυκθναϊκισ, ςτο τζλοσ τθσ οποίασ ζγινε ο 
Σρωικόσ πόλεμοσ (12οσ αιϊνασ π.Χ.). Επειδι, λοιπόν, ο ποιθτισ αναπαριςτά μιαν 
εποχι πολφ πιο μακρινι από τθ δικι του και αγνοεί πολλζσ λεπτομζρειεσ τθσ 
κακθμερινότθτάσ τθσ, απεικονίηει μζςα ςτο ζργο του ζναν κόςμο που του είναι πιο 
πρόςφατοσ και οικείοσ. Γι’ αυτό κα δοφμε ότι οι ςυνικειεσ, οι αντιλιψεισ, οι κεςμοί 
και τα υλικά που χρθςιμοποιοφν οι ιλιαδικοί ιρωεσ ιταν γνωςτά ςτθν εποχι του 
ποιθτι αλλά όχι και ςτον μυκθναϊκό άνκρωπο. Από τθν άλλθ, δεν είναι λίγεσ οι 
φορζσ που ο ποιθτισ προςκζτει ς’ αυτά και ςτοιχεία εντελϊσ φανταςτικά και 
εξωπραγματικά. Είναι φανερό, λοιπόν, ότι θ ιλιαδικι πραγματικότθτα, όπωσ και 
αυτι που γνωρίςαμε ςτθν Οδφςςεια, είναι μια πλαςτι πραγματικότθτα και 
αποτελεί ςφνκεςθ ςτοιχείων που επιςϊρευςαν οι αιϊνεσ ςτο πεδίο τθσ ιςτορίασ και 
ςτοιχείων φανταςτικϊν, τα οποία οφείλονται ςτθ δθμιουργικι φανταςία του 
ποιθτι. Γι’ αυτό δεν πρζπει να αντιμετωπίηουμε τθν Ιλιάδα ωσ ιςτορικι πθγι για τον 
αιϊνα ςτον οποίο αναφζρεται. Αντίκετα, λόγω των πολλϊν αναχρονιςμϊν, δίνει 
περιςςότερεσ πλθροφορίεσ για τθν εποχι κατά τθν οποία ςυντζκθκε. Και ς’ αυτι 
τθν περίπτωςθ όμωσ πρζπει να ζχουμε υπόψθ μασ ότι θ Ιλιάδα μπορεί να 
χρθςιμοποιεί ωσ πρϊτθ φλθ τθν ιςτορία, αλλά είναι πρωτίςτωσ ποίθςθ και αυτό το 
ιςτορικό υλικό ζχει υποςτεί ποιθτικι επεξεργαςία από ζνα δθμιουργό που ικελε με 
το ζργο του μάλλον να τζρψει το ακροατιριό του, παρά να το πλθροφοριςει για τα 
ιςτορικά και κοινωνικά δεδομζνα τθσ εποχισ ςτθν οποία αναφζρεται. Επομζνωσ, το 
ιλιαδικό ζποσ χρθςιμοποιεί τθν ιςτορία ωσ πθγι ζμπνευςθσ και ταυτόχρονα ωσ 
χρονικό πλαίςιο, αλλά δεν πρζπει να αντιμετωπίηεται ωσ ιςτορικό ςφγγραμμα. 

  
Περιεχόμενο, κζμα και δομι τθσ Ιλιάδασ 
τθν Ιλιάδα το κζμα αποκαλφπτεται ςτον ακροατι του ζπουσ από τουσ πρϊτουσ 

κιόλασ ςτίχουσ. το πρωτότυπο, μάλιςτα, κείμενο θ πρϊτθ λζξθ είναι μῆνισ (= κυμόσ, 
οργι). Αυτό είναι και το κζμα του ζπουσ, θ οργι δθλαδι του Αχιλλζα μετά τθ 
ςφγκρουςι του με τον αρχιςτράτθγο των Αχαιϊν, τον Ατρείδθ Αγαμζμνονα. Ο κυμόσ 
του Αχιλλζα προκλικθκε με αφορμι τθ μοιραςιά των λαφφρων. υγκεκριμζνα, ο 
Αγαμζμνονασ είχε πάρει ωσ γζρασ (= πολεμικό λάφυρο) τθ Χρυςθίδα, κόρθ του 
ιερζα του Απόλλωνα Χρφςθ. Ζπειτα από παράκλθςθ του Χρφςθ, ο Απόλλωνασ 
ζςτειλε λοιμό ςτο ςτρατόπεδο των Αχαιϊν, για να τουσ τιμωριςει για τθν αρπαγι 
τθσ Χρυςθίδασ. Ζτςι ο Αγαμζμνονασ υποχρεϊκθκε να επιςτρζψει τθ Χρυςθίδα ςτον 
πατζρα τθσ. Απαίτθςε όμωσ να πάρει αυκαίρετα ωσ λάφυρο τθ Βριςθίδα, που ιταν 
το γζρασ του Αχιλλζα. Σο γεγονόσ αυτό προςζβαλε τον Αχιλλζα, που ςε μια ζκρθξθ 
κυμοφ και φςτερα από μια ζντονθ ςφγκρουςθ αποφαςίηει να αποχωριςει από τον 
πόλεμο μαηί με τουσ Μυρμιδόνεσ. 

  
Ο Αχιλλζασ επανζρχεται ςτθ μάχθ μόνο προσ το τζλοσ του πολζμου (ςτθ ραψωδία 

Σ), όταν ο Ζκτορασ ςκότωςε τον φίλο του Πάτροκλο και αυτόσ, διψαςμζνοσ για 
εκδίκθςθ, κζλει να ςκοτϊςει το πρωτοπαλίκαρο των Σρϊων. Η μῆνισ, λοιπόν, του 
Αχιλλζα αποτελεί τθν αφετθρία και το κφριο κζμα τθσ Ιλιάδασ. Η πρωτοτυπία του 
Ομιρου είναι ότι γφρω από αυτό το κζμα, το οποίο αποτελεί μόνο ζνα επειςόδιο 
του δζκατου χρόνου τθσ πολιορκίασ τθσ Σροίασ, καταφζρνει να παρουςιάςει τουσ 
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αγϊνεσ των Ελλινων γφρω από το Κλιον (άλλθ ονομαςία τθσ Σροίασ), ςτθ διάρκεια 
τθσ δεκάχρονθσ πολιορκίασ, γεγονόσ που δικαιολογεί και τθν ονομαςία του ζπουσ, 
Ιλιάσ και όχι Αχιλλθίσ! Πρζπει, λοιπόν, να γίνεται διάκριςθ ανάμεςα ςτο κζμα και 
ςτο περιεχόμενο τθσ Ιλιάδασ: το κζμα, που είναι θ μῆνισ του Αχιλλζα, δίνει αφορμι 
ςτον ποιθτι να μασ παρουςιάςει ζναν πόλεμο που διιρκεςε δζκα χρόνια ςτθν 
πεδιάδα τθσ Σροίασ. Αυτόσ ο πόλεμοσ αποτελεί και το περιεχόμενο του ζπουσ. Ο 
ποιθτισ δεν τον περιγράφει από τθν αρχι του, αλλά αποςπά από τα δζκα χρόνια 
μια μικρι χρονικι περίοδο που καλφπτει 51 θμζρεσ, πριν από τθν άλωςθ τθσ πόλθσ. 
Ακριβζςτερα, το ζποσ τελειϊνει με το κάνατο και τον ενταφιαςμό του Ζκτορα, του 
βαςικοφ υπεραςπιςτι τθσ Σροίασ. Η ςυνζχεια (άλωςθ και καταςτροφι τθσ Σροίασ, 
αιχμαλωςία των μελϊν τθσ βαςιλικισ οικογζνειασ κτλ.) παρουςιάηεται ςε άλλα ζπθ. 
Οι 51 αυτζσ θμζρεσ είναι το χρονικό παρόν του ζπουσ. Μζςα ς’ αυτό βζβαια 
γίνονται αναφορζσ ςτο παρελκόν με χρονικζσ ςυντμιςεισ, αναδρομζσ ςτα 
περαςμζνα και ζνκετεσ διθγιςεισ (εγκιβωτιςμοφσ) παλαιϊν γεγονότων, όπωσ και 
προαναγγελίεσ για το μζλλον. Αυτζσ οι προβολζσ ςτο μζλλον κα αποτελοφςαν το 
κζμα άλλων ζργων (π.χ. όταν ο ποιθτισ φαντάηεται το τζλοσ του Αςτυάνακτα, του 
γιου του Ζκτορα, Ω 728 κ.εξ.). 

  
Η μῆνισ λοιπόν του Αχιλλζα, ςε ςυνδυαςμό με τθν απόφαςθ του Δία να 

ικανοποιιςει τον ιρωα βοθκϊντασ τουσ Σρϊεσ (Διὸσ βουλι), ζπειτα από παράκλθςθ 
τθσ μθτζρασ του Θζτιδασ, υπιρξε γενεςιουργόσ αιτία πολλϊν δεινϊν για τουσ 
Αχαιοφσ. Η αποχι του ιςχυρότερου Αχαιοφ από τθ μάχθ είχε ωσ ςυνζπεια οι Σρϊεσ, 
με τθ βοικεια μάλιςτα του Δία, να προβάλουν αποφαςιςτικι αντίςταςθ και να 
ςθμειϊςουν ςθμαντικζσ νίκεσ, που οδιγθςαν ςτθν επιμικυνςθ του πολζμου. Ζτςι το 
κζμα τθσ μινιδοσ του Αχιλλζα αποκτά μεγάλθ ςθμαςία για τθ ςφνκεςθ τθσ Ιλιάδασ 
και τθν εξζλιξθ των πολεμικϊν επιχειριςεων. Η μεγάλθ ςθμαςία τθσ οργισ του 
ιρωα φαίνεται και από τθ ςυχνότθτα με τθν οποία εμφανίηεται το κζμα αυτό ςτο 
ζποσ τόςο ςε ςχζςθ με τουσ κνθτοφσ, κακϊσ οι ιρωεσ πολλζσ φορζσ κα κυμθκοφν 
τον Αχιλλζα και κα αναφερκοφν ςτθν απουςία του, όςο και ςε ςχζςθ με τουσ κεοφσ, 
των οποίων οι ςυηθτιςεισ και οι ενζργειεσ βρίςκονται ςε ςτενι ςυνάρτθςθ με τθ 
μῆνιν του Πθλείδθ. Βζβαια, υπιρχαν και άλλοι ςθμαντικοί ιρωεσ, ιδίωσ ο Διομιδθσ 
που πιρε τθ κζςθ του απόντοσ Αχιλλζα. Πολλοί μάλιςτα από τουσ Αχαιοφσ 
αρχθγοφσ, όπωσ ο Διομιδθσ, ο Αγαμζμνονασ, ο Πάτροκλοσ κ.ά., πραγματοποιοφν 
ςπουδαία κατορκϊματα (αριςτείεσ) ςτο πεδίο τθσ μάχθσ όςο λείπει ο Αχιλλζασ. 
Παρ’ όλεσ όμωσ τισ παροδικζσ επιτυχίεσ των Αχαιϊν, οι Σρϊεσ με τον ιςχυρό 
πολζμαρχό τουσ, τον Ζκτορα, είχαν τθν πρωτοβουλία ςτον πόλεμο, γιατί αυτόν τον 
τελευταίο μόνο ο Αχιλλζασ μποροφςε να τον αντιμετωπίςει. Όταν όμωσ ο ιρωασ, 
μετά τον φόνο του Πάτροκλου από τον Ζκτορα, ςυμφιλιϊνεται με τον Αγαμζμνονα 
και παίρνει και πάλι μζροσ ςτον πόλεμο, ςκοτϊνει το πρωτοπαλίκαρο των Σρϊων, 
οπότε θ ηυγαριά γζρνει και πάλι προσ το μζροσ των Αχαιϊν και θ άλωςθ τθσ Σροίασ 
φαίνεται να πλθςιάηει. Αυτιν όμωσ δε κα τθ διθγθκεί ο Όμθροσ ςτθν Ιλιάδα. 

Σο κζμα επομζνωσ του κυμοφ του Αχιλλζα διατρζχει όλθ τθν Ιλιάδα. Παράλλθλα, 
γφρω από αυτό ο ποιθτισ πλζκει το περιεχόμενο του ζπουσ, που είναι πολφ 
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ευρφτερο, και χρονικά και κεματολογικά, από το κζμα τθσ μινιδοσ, δθλαδι τουσ 
δεκάχρονουσ αγϊνεσ των Αχαιϊν γφρω από τθν Σροία (Κλιον). 

  
Διαφορζσ Ιλιάδασ και Οδφςςειασ (ςυνοπτικά) 

Ωσ προσ Ιλιάδα Οδφςςεια 

1. Θζμα «Μινισ» Αχιλλζα. «Νόςτοσ» Οδυςςζα. 

2. Φφοσ Δραματικό- πυκνό. Αφθγθματικό. 

3. Παραμυκικό 
ςτοιχείο 

Δεν υπάρχει. Δράςθ ςε 
πραγματικό κόςμο. 

Ζντονο. Ναυτικό παραμφκι, παράξενοι 
τόποι, εξωπραγματικά όντα. 

4. Πολιτικι 
οργάνωςθ 

Εποχι ακμισ τθσ 
βαςιλείασ. 
Απόλυτθ εξουςία του 
βαςιλιά. 

Εποχι παρακμισ τθσ βαςιλείασ. 
Μετάβαςθ από απόλυτθ εξουςία του 
βαςιλιά ςε εξουςία ελεγχόμενθ από 
αντιπροςωπευτικά πολιτικά ςϊματα 
(ςυνζλευςθ γερόντων, ςυνζλευςθ 
λαοφ). 

5. Κοινωνικι 
οργάνωςθ 

Προβολι αντιλιψεων 
κλειςτισ αριςτοκρατικισ 
τάξθσ. 
Οι ςτρατιϊτεσ ακοφνε 
αλλά δεν παρεμβαίνουν, 
δε ςυμμετζχουν, απλϊσ 
επευφθμοφν. 

Οι ιρωεσ ανικουν ς’ όλα τα κοινωνικά 
ςτρϊματα. 
Ακοφγονται οι πεποικιςεισ, οι πόκοι 
των κατϊτερων ςτρωμάτων. 

6. Θεοί Εγωιςτζσ, άδικοι, γεμάτθ 
πάκθ και πρωτογονικι 
εκρθκτικότθτα. 
Η ςυμπεριφορά τουσ 
κακορίηεται κυρίωσ από 
τα προςωπικά τουσ πάκθ. 

Ζχουν πάκθ, ενεργοφν όμωσ, κατά 
κανόνα, με γνϊμονα το δίκαιο. 
Κακιζρωςθ θκικισ τάξθσ ςτον Όλυμπο. 

7. Κεντρικοί 
ιρωεσ 

Αχιλλζασ: ορμθτικότθτα, 
ζλλειψθ μζτρου, μυικι 
δφναμθ. 

Οδυςςζασ: εξυπνάδα, επιμονι, 
καρτερικότθτα, εφευρετικότθτα. 

8.Χαρακτιρασ 
ζπουσ 

Πολεμικόσ, ςκλθρόσ. Ήρεμοσ, ειρθνικόσ. 

Σο Ομθρικό ηιτθμα 
Ποφ και πότε γεννικθκε ο Όμθροσ; 
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τθν αρχαιότθτα ο Όμθροσ κεωροφνταν ποιθτισ και τθσ Ιλιάδασ και τθσ 
Οδφςςειασ (και όχι μόνο). Για το πρόςωπό του υπάρχουν πολλζσ πλθροφορίεσ, 
μυκοποιθμζνεσ όμωσ και ςυχνά αντιφατικζσ. Η ζλλειψθ αυτι εξακριβωμζνων 
ςτοιχείων για τθ ηωι, το ζργο και τθν πατρίδα του ποιθτι, κακϊσ και οριςμζνα 
προβλιματα που γεννοφςε θ εξονυχιςτικι μελζτθ των ομθρικϊν επϊν, 
δθμιοφργθςαν τουσ τελευταίουσ δυο τρεισ αιϊνεσ το ομθρικό ηιτθμα, τα κυριότερα 
ςθμεία του οποίου είναι: 

 Τπιρξε ο Όμθροσ ι είναι πρόςωπο πλαςτό / φανταςτικό; 
 Αν υπιρξε, είναι ο ίδιοσ ποιθτισ και τθσ Ιλιάδασ και τθσ Οδφςςειασ; 
 Η Ιλιάδα και θ Οδφςςεια ςυντζκθκαν με βάςθ ζνα ενιαίο ςχζδιο ι 

δθμιουργικθκαν από ζναν αρχικό πυρινα, που επεκτάκθκε με προςκικεσ 
από τουσ ραψωδοφσ ι με ζνωςθ μικρότερων επϊν; 

τα ερωτιματα αυτά δεν ζχει δοκεί οριςτικι απάντθςθ, ζτςι θ ομθρικι ζρευνα 
ςυνεχίηεται. τθ ςθμερινι, πάντωσ, εποχι επικρατζςτερεσ απόψεισ ςχετικά με το 
ομθρικό ηιτθμα είναι οι εξισ: 

α. Η Ιλιάδα και θ Οδφςςεια αποτελοφν ζργα ενόσ ποιθτι (όχι οπωςδιποτε 
του ίδιου και για τα δφο ζπθ – ίςωσ ο ποιθτισ τθσ Οδφςςειασ να υπιρξε 
αντάξιοσ μακθτισ του ποιθτι τθσ Ιλιάδασ/του Ομιρου), που 
χρθςιμοποίθςε γραφι και μπόρεςε ζτςι να δθμιουργιςει εκτεταμζνα 
ποιιματα, αντλϊντασ όμωσ ςτοιχεία από πολλζσ πθγζσ. Σζτοιεσ πθγζσ για 
τθν Οδφςςεια είναι: 

o θ μακραίωνθ θρωικι επικι παράδοςθ, θ ςχετικι κυρίωσ με τον 
Σρωικό πόλεμο· 

o θ λαϊκι μυκιςτορία του γυριςμοφ του ξενιτεμζνου, κακϊσ και θ 
μυκιςτορία τθσ κόρθσ που δοκιμάηει ςε αγϊνα όςουσ ηθτοφν να τθν 
παντρευτοφν, για να διαλζξει τον καλφτερο· 

o μυκοποιθμζνεσ περιπζτειεσ ναυτικϊν και πολλά ςτοιχεία 
παραμυκιϊν· 

o ςτοιχεία από τθν οικονομικι, τθν κοινωνικι, τθν πολιτικι και 
τθν πολιτιςμικι κατάςταςθ τθσ Γεωμετρικισ εποχισ, ιδιαίτερα του 
2ου μιςοφ του 8ου αι. π.Χ. (δθλαδι τθσ εποχισ του ποιθτι). 

β. Σα ςτοιχεία που αντλεί ο ποιθτισ από τισ παραπάνω πθγζσ τα 
μεταπλάκει και τα προςαρμόηει ςε ζνα δικό του ςχζδιο, όπου, χωρίσ να 
αλλάηει τισ βαςικζσ παραδόςεισ για τουσ ιρωεσ, τα βλζπει όλα με νζο 
πρίςμα, πιο θκικό και πιο ανκρϊπινο· ακόμθ, τα ςυνδζει όλα με τον 
κεντρικό του ιρωα, τον Οδυςςζα, και με τθν οικογζνειά του και τα 
περιορίηει χρονικά ςε 41 μζρεσ. Δθμιουργεί ζτςι ζνα προςωπικό ποίθμα 
που το χαρακτθρίηει ενότθτα και, ςε τελικι ανάλυςθ, φζρει τθ ςφραγίδα 
τθσ μεγαλοφυΐασ του ποιθτι και τθσ εποχισ του. 

 
 


